

SISZÁNTÓ

Politikai
napilap

ELŐFIZETÉSI ÁRA

A kiadókivételben átvéve.
Egy évre 16 h.
Félévre 8 " "
Három hónapra 5 " "
Három hónapra 20 kor.
Egy évre 5 " "
Félévre 24 kor.
Félévre 6 " "
Egyes szám ára 8 fillér.

Megjelenik minden nap, ahétfő és
Ünnep utáni napok kivételével.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Nagyvárad, Szilgyi Dezső-u. 8.
A szerkesztőség kéziratok vissza-
adására vagy megőrzésére nem
vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a kiadó-
hivatalhoz intézendők.

XII. évfolyam 77. szám.

Nagyvárad

Kedd, 1916 április 4.

Ujabb Zeppelin támadás Anglia ellen.

Berlin, április 3. Wolff ügynökség jelenti:

Egy tengerészeti léghajórajunk az április 2-áról 3-ára virradó éjjelen harmadizben támadta meg az angol keleti partokat, ezuttal annak északi részét. Edinboughot és Leithot a Tirtoffort melletti dokktelepekkel New Castelt és a fontos hajógyárakat, valamint a Tyne folyó melletti kohókat és gyárakat számos robbantós és gyújtó lövedékekkel igen hatásosan bombáztuk. Hatalmas tüzeket és heves robbanásokat figyeltünk meg, amelyeket nagy terjedelmű összeomlások követtek. New-Castel mellett egy üteget elhallgattattunk. Heves ágyuzás ellenére valamennyi léghajónk sértetlenül vissza tért és leszállott.

A tengerészeti vezérkar főnöke.

Berlin, április 3. A nagyhódhadiszállás jelenti.

Hadi és tengerészeti léghajóink ma éjszaka megtámadták a londoni dokkokat és az angol keleti partvidék több más katonailag fontos pontjait, valamint Dünkirchent. (Min. eln. salyítóosztály.)

Tüzérharc az oroszokkal.

Orosz hadszíntér. Budapest, április 3. (Hivatalos.) Az ellenség tüzérése az egész északkeleti arcvonalon fokozott tevékenységet fejtett ki. Egyébként nincs nevezetesebb esemény.

Olasz és délkeleti hadszíntér. Budapest, április 3. (Hivatalos.) Nincs nevezetesebb esemény. Höfer.

Háromszáz német buvárhajó az Északi-tengeren.

Bern, április 3. A „Politiken“ jelenti, hogy a Bergenbe érkező hajók kapitányai az Északi-tengeren, az angol-partok közelében számos német tenger-alattjáróval találkoztak. A „Daily News“ rotterdami tudósítója szerint Németországnak jelenleg legalább 2-300 új tengeralattjáró hajója van.

Asquith vatikáni látogatása.

Budapest, április 3. (Saját tud.) Luganóból jelentik: Asquith látogatása a pápánál nagy elkeseredést szült. Megbocsáthatatlannak tartják, hogy megengedi a pápának hacsak szellemi tekintetben, a világháborúba való befolyását.

Azt is hibáztatják, hogy Asquithnak nem sikerült a pápát az irkatholikusokkal szemben állásfoglalásra bírni.

Szövet hét!

E héten 5000 méter gyönyörű divat szövet és mosó kelme,
450 drb. selyem, batiszt és Etamin Blous,
300 drb. legujabb kötött selyem kabát

igen olcsón kerül eladásra

Előre Verdun felé.

Berlin, április 3. A nagyhódhadiszállás jelenti:

Nyugati hadszíntér.

A Maastól balra az ellenség valamennyi állása a Forges pataktól északra Haucourt és Bethincourt között kezünkön van. A Douaumont erődötől délnyugatra és délre csapataink francia árkokért és támaszpontokért harcolnak.

Német repülők sikere az orosz fronton.

Keleti hadszíntér.

A harc vonalon nem történt lényegesebb esemény.

Egy német repülőraj a Minszkbe vivő vasutvonalon a bogorjelsi és horodziejai pályaudvarra, valamint Minszktől délre az Ostroskinál levő csapatáborokra bombákat dobott.

Balkán hadszíntér.

Ujabb esemény nem történt. (Miniszterelnökség sajtóosztálya)

Az oroszokat ellátták ágyukkal.

Bern, április 3. Az „Echo de Paris“ Kuropatkin offenzívájával foglalkozik és annak a meggyőződésének ad kifejezést, hogy az orosz aktivitás mögött az a tény van, hogy az oroszoknak már van elég fegyverük és lőszerük. A jég már kezd eltakarodni a Fehér-tengerről és hogy bizonyos, hogy ez után még nagyobb mennyiségben kapnak hadfelszerelést és különösen nehéz ágyukat, melyeknek döntő szerepük van a modern háboruban. A németek verduni sikereiket főképpen nehéz ágyúknak köszönhetik. Az ilyen nehéz ágyúk kétszáz lövés után annyira megrongálódnak, hogy kijavításuk sok időt vesz igénybe. A 75 miliméteres ágyúknak az az előnyük, hogy sokkal hosszabb ideig maradnak használható állapotban.

Czillér Imre

nagyáruházában

Szent László-tér

Fetszer Antal megyéspüspök jubileuma.

Hatvanezer korona jótékony célra.

Fetszer Antal győri megyéspüspök, teljesen csendben, minden ünnepség nélkül ülte meg ápril 1-én tiz éves évfordulóját püspökké szentelésének.

Az ő nemes lelke, fenkölt szelleme nem engedte meg, hogy azon nevezetes esemény tízéves fordulóján, mikor az isteni kegyelem és a legmagasabb királyi kegy az apostolok utódai közzé emelte, külsőségekkel ünnepeljen, hanem főpásztorhoz méltó áhitattal és fejedelmi bőkezűséggel szentelte meg a jubilaris évfordulót, amelyen mindannyiunk fohássza szállt a Mindenható trónusához, a jubilaris főpásztor életéért.

Mert bár az isteni Gondviselés folytán egy tőlünk távolesó egyházmegye élére rendelte Fetszer Antal püspököt, de tiszteletünk, szeretetünk és hálánk új díszes állásában is teljes iránta s a térbeli távolság dacára is a miénknek érezzük őt.

Püspökké szentelésének 10 éves fordulóján a következő adományokat tette:

25000 koronát a roskadozó rábacsanaki templom felépítésére.

20000 koronát a szanyi hadiárvalház létesítésére;

10.000 koronát a papi nyugdíjintézetre;

5000 koronát a győri Kertvárosra.

A fejedelmi bőkezűség ezen megnyilatkozását Fetszer Antal püspök egyházmegyéjének hívei soha nem muló hálával fogadták.

Ugyanezen alkalomból a nemeslelkű püspök 10 ezer koronás alapítványt tett a nagyváradi Szent Vince-intézet javára is.

Fetszer Antal püspök jubileumáról a következő értesítést kaptuk:

Fetszer Antal győri megyéspüspök ápril 1-én ülte meg püspökké szentelésének tiz éves évfordulóját.

Tíz évvel ezelőtt, 1906-ban tette ugyanis Szmeocsányi Pál nagyváradi püspök öfel-sége hozzájárulásával az előterjesztést X. Pius pápánál Fetszer Antal felszentelt püspökké leendő kinevezése ügyében. X. Pius akkor Fetszer Antalt paleopolisi püspökké nevezte ki s a nagyváradi székesegyházban Radu Demeter és Szmeocsányi Lajos konszokrátorok segédkezése mellett püspökké szentelte őt egykori tanárja, a boldogemlékü dr. Belopotoczky Kálmán tábori püspök.

A tízéves évforduló alkalmával a győri egyházmegye összes templomaiban imádkoztak a főpásztorért. Ő maga reggel fél 9 órakor a székesegyház kegyelem-oltárán csendes misét mondott, az ünnepi nagymisét pedig 9 órakor Balica Lajos dr. prelátus, a megyéspüspök helyettese celebrálta.

A megyéspüspököt a jubileum alkalmával fiui hódolattal és szeretettel üdvözölte Győr városa, a győri egyházmegye s teljes szívből kívánt neki igen igen sok kegyelemteljes esztendő s még számos jubileumot. És ez az óhaj olyan egységes, a társadalom minden rétegének annyira a lelkéből fakad, amilyen mély és egységes a nagyrabecsülés és szeretet, mely Fetszer Antal jóságos személyét mindnyájunk szívébe zárta.

Rendőrkapitány és betörő harca

— Hajsza sebesüléssel. —

Vasárnap délbán Dajka Endre dr. rendőrkapitány sétára indult a Bóné-kut felé. Szép napos idő volt, s letért az Adunapatak felé elterülő rétre.

A katonai szalmaraktárak háta megett egy 35 évesnek látszó fiatalembert vett észre, aki ruhákat csomagolt. Dajkában a vérbeli rendőr feltámadt.

Nyomban az villant meg agyában, hogy az bizonyára a tegnap bejelentett dr. Kabos-féle betörés tettese. Körülnézett, hogy van-e valaki közelében, aki segítségére lehetne, de az egész határon egy lelket sem látott.

Mivel a fiatalember észrevette és Dajka attól tartott, hogy személyesen ismeri, nehogy megugrassza, nem mert segítségért menni, hanem elhatározta, hogy elfogja.

Hozzá érkezve, barátságosan beszélgetni kezdett vele. A fiatalember elmondta, hogy Szalontára való, a feleségét várja, akinek a holmijait pakolja és hazafelé akarnak menni.

Mikor már két csomagot szépen bepakolt s Dajka a ruhaneműket himzett asztalterítőket, zöld pokrócot látva, meggyőződött arról, hogy a dr. Kabos villa betörőjével áll szemben és segítségre nem számíthat, kivette arcképes igazolványát és szeme elé tartotta, hogy olvassa el. Majd hirtelen kivette revolverét, előtte elzáróját kikapcsolta és ráijeszténi igyekezett azon figyelmeztetéssel, hogy ha megakarja támadni, vagy ellenszegülni, vagy menekülni igyekezze keresztül lövi.

Amint az ismeretlen Dajka dr. igazolványát merően bámulta, dühösen kijelentette, hogy nem tud olvasni.

„De látod a fényképet! Dr. Dajka Endre rendőrkapitány vagyok” — felelte neki a rendőrkapitány.

Előbb erősen farkasszemet néztek, majd midőn látta az ismeretlen, hogy Dajka dr. határozottan viselkedik, utasítására a földön fekvő zsákba kezdte pakolni a lopott tárgyakat, azonban több ízben félbe szakította a munkát s mint aki nagyobb elhatározás előtt áll, merően a földre bámult.

A felvett zsák előtt a rendőrkapitány egy kötelet pillantott meg a földön. Látva azt, hogy a betörő vagy szökésben, vagy támadáson tör a fejét a kötelet felkapta és megakart vele kötni. Birokra keltek s mint hogy Dajka dr. a revolvert is tartó félkezét nem tudta kellőleg használni és félt, hogy vagy az ismeretlen, vagy a budapesti detektívekhez hasonlóan saját magát lövi meg, kezei közül kiszabadult.

Megaviseletéből egyenesen arra következtette, hogy az illető revolverének vagy egyéb támadó eszközének kirántására és újabb támadásra törekszik, a rendőrkapitány ekkor revolverével ijesztés képpen hirtelen föllefe lött. Erre az idegen neki rohant a szalmáskert kerítése előtt elterülő körülbelül 8-10 méter széles vízzel telt ároknak és azon kezdett áthatolni.

Dajka dr. vasárnapiason volt felöltözve s nem volt kedve utána ugrani, hanem a szalmáskert baloldalán lévő kapu felé futva, ott akart elébe kerülni.

A kapu bevolt zárva vagy bevolt szögelve és mivel betörni nem sikerült, más utat keresett a szalmáskerten át men-

külő üldözésére. Lekerült tehát az Aduna medréhez és kezében a kötéllel ott kezdett szótlanul szaladni a patak töltésén összevetetten a város felé futó betörő után.

Dajka dr. még akkor sem mert segítségért kiáltani, amidőn látta, hogy a betörő a város, illetve a kaszárnya felé fut. Arra gondolt, hogy akkor letér a Bóné-kuti síkságra s a nagy távolságvesztés miatt képtelen lesz utólrni és elmenekülni az idegen.

Mikor azonban már a csendőrkaszárnya Aduna melletti oldalának közepéig ért a Rulikovszky-uton járó-kelő katonáknak több ízben kiáltani kezdett, hogy fogják el. De a betörő Dajkát tuilicitálni igyekezett és még erősebben kiabálta: „Fogják meg!”

Egy tagbaszakadt erős katona azonban mégis utját állta és elakarta fogni. Ekkor kirántotta és rászögezte a revolverét és tovább futott a vakmerő betörő, míg egészen a honvéd kaszárnya főbejárata előtt egy szakaszvezető elfogta.

A kaszárnyához érve, Dajka dr. Horváth zászlóstól két embert kért, hogy a helyszínen maradjon bünjeleket biztosítsa. A magát ekkor már Szécsi Károlynak megnevezett egyén ugyanis feleségéről beszélt, s Dajka attól tartott, hogy esetleg időközben előkerülő bűntársa, vagy más arra vetődő egyén a bünjeleket tényleg eltalálja tün-

netni. A bünjeleket magával Szécsivel akarta elhozni, miért is közrefogta a rendelkezésére bocsátott két katonával. Ekkor azonban kijelentette, hogy nem jön, mert meg van löve. Nem hittek neki, megragadták a markos katonák és erővel vitték.

Amint azonban a kaszárnya lépcsőn tényleg vérfoltot vettek észre, nyomban visszavitték és intézkedtek a jelenlévő katonasorvos által sebének bekötözése iránt s egyben a mentőkért telefonáltak, akik a Biharmegyei közpórházba hamarosan beszállították.

Dajka dr. jelentette távbeszélő útján az esetet a királyi ügyészségnek és közölte az ügyeletes tisztviselővel, majd pedig a két katonával a bünjelek biztosítása végett a helyszínre visszasietett. Ott lesbe állította őket, ő pedig a kaszárnyába visszament.

Csakhamar megérkezett a kaszárnyához Fluk Ferenc ügyeletes tisztviselő és Méhes Lajos detektív. Átvették Szécsi 9 milliméteres, 3 golyóval megtöltött revolverét s egyéb tárgyait, azután, mivel időközben a Bihar megyei közpórházról megtudták, hogy a sérülés jelentéktelen, kocsin a helyszínre mentek és a bünjeleket a rendőrségre beszállították. Dr. Kabos Béla itt ruhaneműit tényleg felismerte.

A biharmegyei közpórházban megállapította a rendőrség, hogy Szécsi katonaszókevény. Állítólag a múlt év október havában kellett volna bevonulnia s azóta Debrecenben, Nagykárolyban és Szatmáron csavargott. Valószínűleg hasonlóképpen tartotta fenn magát, mint Nagyváradon. Kezeli orvosától nyert felvilágosítás szerint sérülése esetleg 8 napon belül gyógyul, könnyen megszökhetik, tehát Zilahy Antal rendőrfelügyelő útján állandó őriztetése iránt szükséges intézkedéseket megtették.

Dayka Endre dr. rendőrkapitányt a nap folyamán Thury Endre dr. királyi ügyész és Gerő Ármán rendőrfőkapitány bátor és felelősségteljes magatartásáért megdicsérték s követendő példának találták tetteit. Érdekes, hogy a betörő órája pont 12 óra 7 perokor állott meg, mikor az eset történt.

Román politikus Románia magatartásáról.

Predeál, április 3. Bukarestből jelentik: A liberális-kormánypart egyik legkiválóbb tagja a „Cuvantul“ című lapban így nyilatkozott Románia helyzetéről:

— A mai helyzetben nagyon valószínűtlennek látszik, hogy Románia a központi hatalmak ellen felléphessen. Be vagyunk kerítve. Másrészt a négyesszövetség akármilyen részletsikereket érjen is el a jövőben, olyan tökéletes győzelmet többé nem arathat, hogy az osztrák-magyar monarchiát összetörje. Erdély elfoglalásának kérdése tehát lekerült a napirendről. A román kormány azonban fenti álláspontja dacára sem hiszi, hogy a központi hatalmak Oroszország fölött oly elhatározó győzelmet arathassanak, hogy Besszarábiát elragadhassák. Mindezekre való tekintettel: Romániának semlegesnek kell maradnia.

Ugyancsak a „Cuvantul“ azt írja, hogy Németország erősen tevékenykedik oly irányban, hogy egy latin népet az oldalára vonjon a magyarok és a bolgárok mellé. Németország ezen törekvéséből — mondja a román lap — Romániának hasznot kell huznia.

Olaszország tárgyal Romániával.

Bukarest, április 3. Bratianu miniszterelnök bizalmas környezetéből származó értesülés szerint közvetlenül a párisi konferencia előtt az olasz kormány is megkísérelte, hogy Romániára hatást gyakoroljon az entente mellett való állásfoglalás érdekében. Sonnino külügyminiszter Párisba való elutazása előtt magához kérte Ghyka olaszországi román követet és több órási tanácskozáson fejtette ki a csatlakozásból Romániára háramló előnyöket. A román követ

kijelentette, hogy ilyen esetben való nyilatkozattételre nem kapott utasítást kormányától. A tanácskozás után Ghyka követ távirati jelentést küldött Bukarestbe Sonnino ajánlatairól és utasítást kért. A román kormány utasította a római követet annak közlésére, hogy az adott helyzet nem teszi kívánatosá tárgyalásoknak az olasz kormány közvetítésével való megindítását, Románia azonban egyébként sem szándékozik eddig elfoglalt semleges álláspontjától eltérni.

Hollandia kritikus helyzete.

Hága, április 3. Mig tegnap több kommunikét adtak ki, ma a hivatalos nyilatkozatok elmaradtak. A hangulat ma kétségtelenül valamivel nyugodtabb lett, bár a feszültség még igen nagy és a kedélyek izgatottsága igen élénk. Tegnap rengeteg táviratot küldött a holland kormány Angliába. Ma általános az az érzés, hogy közvetlen háborus veszedelem nem fenyeget. A katonaság teljes hadi készenlétben áll. A sajtó nyugalomra és hidegvérűségre inti a közönséget, de emellett világosan rámutatnak arra, hogy a helyzet, melyben az ország van, rendkívül kritikus. Domináló az a magyarázat, hogy a válság, mely Hollandiát érte, a párisi konferencia következménye. A vasuti forgalom ma ismét akadály nélkül folyik.

Olasz épületek pusztulása Jeruzsálemben.

Budapest, április 3. (Saját tud.) A Corriere della Sera jelenti: Török csapatok Jeruzsálemben megrongálták az új olasz közkórházat és az iskolát, amely épületek Olaszországnak két milliójába került.

Megrongálódott a londoni táviróvezeték.

Budapest, április 3. (Saját tudósítónktól.) Amsterdamból jelentik: Szombat este óta Londonból nem érkezett távirat. Valószínűleg a legutóbbi Zepelin támadás alkalmával a táviróvezetékek megrongálódtak.

Englishman és Sussex-ügy.

Budapest, április 3. (Saját tudósítónktól.) A Wolff ügyvédség jelenti New-Yorkból: Bonyolultabbá teszi a helyzetet a Gventom amerikai követ ama jelzése, amely szerint az ültésztett „Manchester Engeneer“ gőzösön két amerikai nger marhakereskedő is utazott.

Az „Englishman“ két magmenekült utasa eskü alatt vallja, hogy a gőzöst ágyuzták és megtorpedózták.

Külső körülmények megerősítik azt a felfogást, hogy a Sussexet is megtorpedózták.

A németek elvágják a kábeleket.

Amsterdam, április 3. Londoni jelentés alapján tíz nappal ezelőtt közölte a „Chicago Tribune“, hogy az Európát Amerikával összekötő tengeri kábelek közül hetet titokzatosan elvágják. Mára még nevezetesebb baj történt az entente hirszolgálatával.

Azokat a kábeleket, amelyek a köztársaságot kötik össze a többi földrésszel, Brest táján, a francia part közelében szintén elvagdosták. Ugyanez a sors ért számos olyan kábelvonalat, amely Irországot kötötte össze Uj-Fundlanddal és Uj Skóciával.

Ez események következtében a táviratok csak nagy késéssel és óriási költséggel továbbíthatók Oportón át Spanyolországba, onnan Madeira érintésével a Kanári-sziget-csoportra, majd a braziliai Pernambucoba, csak intea kerülnek a táviratok Newyorkba. A másik vonal, amely még szintén használható: Egyiptom, India, Kína, San-Francisco és Newyork.

Görögország az entente ellen.

Athén, április 3. Az entente athéni követségét minden tartózkodás nélkül nyilatkozni Epirusz meglepetésszerűen kivitt annexiójáról és kijelentik, hogy Görögországnak ez a „puccs“ a semlegességébe kerülhet. A görög kormány az annektálással nyíltan kifejezést adott annak az elhatározásának, hogy a közép-európai szövetségnek kedvező politikát kíván követni, miután Észak-Epirusz annexiója csupán a négyes entente-hoz tartozó államok érdekszféráját érinti. — Görögország — a követek szerint — ezzel az entente rovására végrehajtott vértelen területszerzéssel elhatározó lépésekre ingerli az entente-ot és ha az annexió következtében Görögország kénytelen fegyveres magyarázattal szolgálni, ezért kizárólag a görög kormányt terhelheti a felelősség. Mindenesetre „felháborító az a vakmerőség“, — jelentették ki a francia követségen, — amellyel a kis Görögország a nagyhatalmak szövetségének terveit keresztelni igyekszik.

A hegyközség közgyűlése.

Nagyvárad városának milliókra menő értékű képvisel a hegye, a bortermelés révén, eltekintve az óriási előnyöktől, amelyek a város közegészségügyére hatnak. Ezzel szemben a szőlősgazdák teljesen magukra vannak hagyva, abban a küzdelemben amelylyel ma a szőlőtermelés jár. Pedig elismerés és támogatásra tarthatnának számot azért az áldozatkészségért, amelylyel Nagyvárad hegyeit fentartják.

A nagyvárad hegyközség vasárnap délután előbb választmányi, majd közgyűlést tartott dr. Molnár Imre ny. jogtanár elnökelete alatt.

A közgyűlésen mintegy 80 szőlősgazda vett részt.

Első sorban a hegyközség 1915. évi zárszámadását tárgyalták, a melyeket elfogadták s a felmentvényt megadták.

Majd az 1916. évi költségvetést tárgyalták. Ugy a kiadásokat, mint a bevételeket 6200 koronában állapították meg. Fedezetlen maradt 2160 korona, mivel a hegykerülők nagy része harcéri szolgálatot teljesít s így 3 kiségitő hegyőrt alkalmaztak napidíjjal.

Az eddigi 18 százalékos hegyközségi adó a kiadásokat nem fedezi, miért is ez évre kivételesen 25 százalékra emelték fel a hegyi adót.

A közgyűlés a költségvetést, ilyen alapon elfogadta.

Mivel pedig a mai kivétel igazságtalan, mert még miudég a régi kataszter alapján történik a kivétel, holott a helyzet már sokat változott. Miért is megbízták az elnököt, hogy szerezze be az új kataszteri-íveket s az 1916. évre már ezen az alapon kell a 25 százalékos adót kivetni. Ha a 25 százalékos hegyi adó részben feleslegesnek bizonyulna, a kulcsot lejjebb szállítják.

Dr. Molnár Imre elnök részletesen ismertette azt a nagy és fáradságos akciót, amelyet a rézgálic beszerzése körül kifejtett, s amelylyel a szőlősgazdákat hála kötelezte. A közgyűlés örömmel vette tudomásul az érdemekben gazdag elnök jelentését s Bodnár János indítványára jegyzőkönyvi köszönetet szavazott az elnöknek.

A rendőrség által megállapított napszámjegyzéket bemutatta az elnök. E szerint szigorúan büntetik nevesek a munkásokat, ha a megállapított napszámnál magasabb díjat kérnek, hanem a szőlősgazdákat is, aki magasabb összegűt ajánl fel és fizet. A napszámjegyzék meghirdetéséről gondoskodik az elnökség.

Bodnár János szólalt fel s rámutatván különösen a Törkómérő oldalon levő járhatatlan utakra, kéri, hogy annak kijavítására utász katonákat kérjen a hegyközség. — Az elnökség megígérte közbenjárását.

Végül a választást ejtették meg. A választmány tagjai lettek 3 évre:

Darvassy Lajos, dr. Hoványi Gyula, Lausch Károly, Fehér Gyula, Jelinek Géza, Lukács Géza, Pápai József, Gyepes Imre.

A Szigligeti társaság felolvasó ülése.

Vasárnap délelőtt 11 órakor tartotta meg a Szigligeti társaság Szigligeti Ede születésének emlékére felolvasó ülést. A városbáza nagyterme szépen megtelt érdeklődő közönséggel, amelynek soraiban a déli korzó elegáns hölgyeit is ott láthattuk.

Az ülést dr. Adorján Ármin alelnök nyitotta meg, aki bejelentette, hogy a társaság elnöke elfoglaltsága miatt nem jelenhetett meg az ülésen.

A műsor első száma a tudós fiatal premontrai tanárnak, Rédey Kornélnek a társaság rendes tagjának felolvasása volt, aki „Szigligeti és a magyar népszimű”-ről tartott igen érdekes és élvezetes előadást. Szigligetit, a magyar népszimű atyját állította elének és a Szigligeti népsziműveinek világát éles elmével feltárva megmutatta azt az irányt, amelynek szellemében a magyar sziművészet kialakulni fog.

A minden tekintetben kiváló értekezést lapunk husvétii számában közöljük.

A nagytehetségű fiatal költőnk Kovásznay Erzsike lépett aztán a hallgatóság elé. Legújabb költeményeit olvasta fel, amelyek mindegyikében a fiatalos báj és a lágy, meleg érzélem lehetete vonult végig. Mindegyik költeményt (A tavasz, Ha én szeretnék valakit . . ., Mária segítség!) forró lelkes tapsokkal fogadta a közönség. Kovásznay Erzsike egyik versét itt közöljük:

Milyen legyen?

A szeme talán ábrándosan barna
Vagy mosolyogjon enyhe, tiszta kéken:
De ha rám néz, sötétén ragyogjon,
Forró sugára tűzzel, vággyal égjen!

Az arcán szelíd, bánatos mosollyal
Szorítsa össze komoly ajakát,
S csak én tölem tanuljon majd nevetni,
Lopja meg ajkam örök mosolyát.

A hangja lágyan, édes-busan zengő,
A keze puha, simogató bársony,
De szorítása csendes vallomásként,
Akaratosan, büszkén fogva tartson.

Legyen erős, hű . . . Panaszát ne halljam,
Játszva vezessen át az életen,
S féljen előttem gyáván, megremegve,
Mikor halkán susogja: szeretem . . .

S ha a szememben csak guny mosolyt látna,
Nem a beszédes, lányos könnyeket —
A két karjával szorítson magához
S csókka győzze le dacos szívemet! . . .

Derűs hatást keltett Sas Ede humoros novellája, amelyet a Szigligeti színház művésze, Dózsa István olvasott fel nagy tetszés mellett.

Mint vendég szerepelt Kormos Ferenc, aki verseit olvasta fel. Mindegyikben a fej-

lődő tehetség jelei mutatkoznak. Versei modern irányúak, hangulatos lírai érzelmek lüktetnek mindenik sorukban. Szintén megleget sikert aratott.

Az alkalmatlan alkalmas.

Érdekes katonai ügyben folyik most az eljárás a vármegyeházán. Az eset tulajdonképpen az 1897—98. évfolyambeli fiatal népfelkelők bemutatkozó szemlájén kezdődött és pedig Élesden az élesdi sorozások alkalmával. Akkor állott elő Kóka Demeter 1897. évi és Kóka Mihály 1898. évfolyambeli legegény. Kóka Demetert a bizottság alkalmatlannak találta, míg Kóka Mihályt alkalmatlannak. A sorozások alkalmával szokásos gyors és izgalmas munka közepette a két népfelkelő leletét felcserélték és Kóka Demeter részére írták be, hogy alkalmatlan, Mihálynak pedig, hogy alkalmas.

A sorozások után rövidesen megjelent a behívási parancs is és Kóka Mihály örömmel vonult be a katonasághoz. Tudta, hogy tévesen történt a behívás, de félt tőle, hogy ha kitudódik, akkor otthon marad a község csufjának. A bevonulás után a főszolgabírói hivatalban vették észre a tévedést és nyomban jelentették is az esetet az alispánnak.

Telt-múlt az idő és Kóka Mihály talán ezóta már a haretéren is van és nagyszerűen viseli magát mindenképpen rá akarván cáfolni az alkalmatlan leletre. A hivatalos akta azonban ment a maga útján.

Az akták intézői nem tudnak arról, hogy alkalmas e egy alkalmatlan, ők intézik sablonszerűleg az ügyet, úgy, ahogy azt a törvények előírják. A főszolgabíró az ügy tisztázását úgy találta megoldhatónak, ha a miniszter elrendeli a két ember újra való sorozását.

Az alispán ily értelemben tette meg a miniszterhez az előterjesztését. A miniszteriumban azonban másképpen intézték el az aktát. Főlöszegnek találták a két népfelkelő újra való sorozását. Ha Kóka Mihály már eddig, mint alkalmatlan szerepelt az aktákban, de a katonaságnál, mint alkalmas eddig kitűnően teljesítette szolgálatát, akkor megmaradhat továbbra is a katonaságnál.

A miniszter nem rendelte el a két népfelkelő újra való sorozását. Csupán azt hagyta meg, hogy a közigazgatási hatóság kérdezze meg Kóka Mihályt, hogy hajlandó e továbbra is szolgálni, ha igen, akkor tartásuk meg, ha pedig nem, akkor járjanak el a szabályoknak megfelelően.

* **Légnymásu mosógép** ma már oly tért hódított a háztartásban, hogy azt egy takarékos háziasszony sem nélkülözheti, mert annak munkaképességét csodálják. A ruhát nem nyövi és 45 perc alatt még egy gyermek is több ruhát ki tud mosni vele hófehérre, mint egy asszony egész nap alatt. — Mint értesülünk a gépet, dacára az anyag ára emelkedésének, még bizonytalan ideig gyári árban, azaz darabonként K 24.— összegért Kapható Demetrovits Jenő és Tsa. „Király” üdítővíz vállalatánál, az „Aerowash” mosógép képviselőjénél. Vízvezeték utca 52/B. Megyei és helyi telefon 1099.

x **Poloskairtó NOXIN** biztos zser. Ára 1 korona 80 fillér. Kapható kizárólag Farkas István Apolló drogeriájában Rákóczy-ut 7/P.

70-es katonák véres garázdálkodása.

Vasárnapra virradó éjjel egynegyed kettőkor óriási botrányt rendezett néhány részeg 70 es baka a Szent László téren.

A Körös utca felől jöttek, a melynek sarkán bevezetésül egy 70 ik gyalogezredbeli szakaszvezető megtámadott egy vele szembe jövő öreg népfelkelő huszárt. A brutális szakaszvezető földre teperte a huszárt és meg rugdosta. A rendőrségtől jöttek segítségére a népfelkelők. A hősködő baka a rendőrségre került, a hol megállapították, hogy Petkoyák Dániel 70. gy. ezredbeli szakaszvezető. Horváth r. kapitány kihallgatta és rendreintve, elbocsátotta.

A 70-es katonák a rendőrségről távozva a Szent László téren újra duhajkodni kezdtek. Az arra haladó Ertsey Ernő tart. honvédfőhadnagy esendességre intette őket.

A szép szó csak bősztette a duhaj 70 eseket és sértő módon kitérték maguknak fellebbvalójuktól a beavatkozást, majd a fenti szakaszvezető Petkoyák Dániel kirántotta egy mellette álló törzsermester kardját és a főhadnagy felé sujtott, mire Ertsey is gyorsan kardot rántott.

A dühös szakaszvezető szilajul csapkodva a karddal, a főhadnagy sapkáját keresztülvágta és fején megsebezte. A zajra odasietett a piacon posztoló Nazsa János rendőr, akivel szintén szembeszállt a duhaj szakaszvezető és homlokán könnyen megsebezte.

A 70-es katonák csak akkor rebbentek szét, amikor a rendőrségről és a honvédlaktanyából a készültség megjelent. Reggelre sikerült őket a városban elfogni. A főhadnagy és a rendőr sérülése nem súlyos.

A béke olajága kivirul félév alatt.

Asszonyok hat parancsolata.

Özvegy Báthory Nándorné a B. H.-ban érdekes levelet közöl arról, hogyan győzhetjük meg ellenségeinket, hogy gazdaságilag nem verhetnek le minket. Szerinte ezt a hat parancsolatot kell megtartani minden asszonynak s akkor félév alatt kiairul a béke olajága:

1. Ne egyél és ne etess többet, mint a mennyi a létfenntartáshoz szükséges! És ha százszor annyi telik is, számtalad a reggeli asztal vajától és gyümölcsizétől kezdve a vacsorai inyes fogásokig mindazt, amire szervezetednek nincs feltétlenül szüksége.

2. Ne vendégeskedj semmi cím alatt és semmi áron! Ne legyen névnap, se lakodalm, se zsur, se semmi néven nevezendő lakoma. Mert nemcsak több fogy a kelleténél, de rossz példa adódik.

3. Léppen ilyen fukarmódra bánj szövetel, fémmel, bőrrel, tüzelővel, zsiradékkal (szappannal), mert a mink van, az első és utolsó sorban nem nekünk itthonvalóknak, de künn küzdő milliónyi hőseinknek kell. Bármit e felsoroltak közül elvonunk tőlük, harcukéességük rovására esik.

4. Ne vond el a munkaerőt személyes kényelmedre és fényüzési hajlamaid kielégítésére. A mi magyarul annyit tesz, hogy ha ezelőtt három eselédet tartottál, érdd be ma kettővel. De ne a kettő vállára sózd a harmadik munkáját, hanem oszd el magad és családtagjaid számára arányosan.

Németellenes hangulat az Unióban. Az Unió kormánya döntést kíván.

Budapest, április 3. (Saját tud.) A Morning Post jelenti Washingtonból: A kabinet ülésében a hangulat a Németországgal való diplomáciai viszony megszakítása mellett nyilvánult meg.

Wilson elnök és Landwig külügyi államtitkár az elhamarkodott lépés ellen nyilatkoztak. Szerintük meg kell várni Gerard berlini nagykövét jelentését Sussex és Engelshman elsüllyesztéséről.

A kormány el van áratározva arra nézve, hogy ebben a kérdésben haladéknélküli döntést kell előidézni.

Az antant blokája a semlegesek ellen.

Budapest, április 3. (Saját tud.) A Magdeburger Zeitung jelenti Genfből:

Az összes párisi lapok jelentése szerint az antant hatalmak a semleges országok ellen való szigorított blokkád megkezdését április 18-ra tűzték ki.

A semleges kormányokat a blokkád bejelentése alkalmával figyelmeztetni fogják, hogy a blokkádot ne hogy kijátszák.

Angol jelentések a Zeppelin támadásokról.

Budapest, április 3. (Saját tudósítónktól.) Londonból hivatalosan jelentik: Mult éjjel két Zeppelin megjelent az északkeleti tengerparton. Az egyik visszatért a másik pedig bombákat dobott le.

Eddig 160 halálesetről és 100 sebesülésről érkezett jelentés. 8 lakóház elpusztult.

Londonból jelentik: A hadügyminiszterium közli, hogy a március 31-én éjjel lefolyt Zeppelin támadásnak 43 halottja és 63 sebesültje van. A Zeppelinek 200 bombát dobtak le.

Egy angol repülőgép 9000 láb magasan feléje került az egyik Zeppelinek bombákat dobottára és szerinte a Zeppelint 3 bomba eltalálta.

*** Kitüntetés a honvédségnél.** A hadiékírményes III. osztályu vastorona renddel tüntette ki a király nagyváradi Istvánffy Miklós 307. honv. gye-nél beosztott 31. honvéd gye-beli alezredest, A hadi-diszítványes III. osztályu katonai érdemkeresztet kapta Mészáros Bernát 307. honvéd gye-nél beosztott 4. honvéd gye-beli tart. főhadnagy. A legfelső dicséret elismerésben részesültek: Felszentmártoni és Magyar-Macskási László Kálmán 307. honvéd gye-nél beosztott 4. honvéd gye-beli alezredest, Pohly Elemér 4. honvéd gye-beli hadnagy és Kirják Lajos 4. honvéd gye-beli tart. hadnagy.

*** Adomány a harctérről a Fogadalmi Templom javára.** Kovács Elemér honvédfőhadnagy, az 56. sz. t. tábori távirtda osztag vezetője 20 koronát küldött szerkesztőségünkbe a Nemzeti Fogadalmi Templom javára. Rendelkezési helyére juttattuk.

*** Megkezdődnek a sorozások Biharmegyében.** A katonai parancsnokság tegnap küldte meg a debreceni sorozó kerülethez tartozó biharmegyei járásokra elrendelt sorozások sorrendjét. E szerint az armihályfalvi járásban április 13., 14., 15., a margitában április 16., 17. és 18., a székhelyi járásban április 19., 20. és 25., a derecskeiben április 19., 20. napjain tartják meg a sorozásokat. A többi járásokban még nincs kitűzve a sorozások sorrendje.

Péter montenegrói herceg Rómában.

Budapest, április 3. (Saját tudósítónktól.) Péter montenegrói herceg állítólag Rómában tartózkodik.

Minisztertanács Prágában.

Budapest, április 3. (Saját tudósítónktól.) Prágából jelentik: Ma délelőtt rendes minisztertanács volt.

Légi támadás Skótország ellen

Budapest, április 3. (Saját tud.) Berlinből jelentik, hogy vasárnap hajnalban Zeppelinek jelentek meg Skótország felett és bombákat dobtak le.

* A polgári iskolák ünnepélye a Beleznay síremlék javára.

A községi polgári iskolák elhunyt tanáruk, az országos nevű dalköltő Beleznay Antal síremléke javára április 9-én délután 5 órakor a Katholikus Kőr Szent László termében együttes ünnepélyt rendeznek. A legszerencsésebben van a műsor minden száma összeválogatva, a mely az elsőtől az utolsóig leköti a figyelmet. Hogy csak néhányat említsünk fel, a műsoron van Dutka Ákos egy mély érzésű költeménye Beleznay, a költőről. A polgári fiúiskola énekkara Resch Mihály zenetanár vezetésével a szép Beleznay nótákkal szerepel. Az olasz polg. leányiskola két bájos, hangulatos daljátékkal, az újvárosi leányiskola pedig élőképkel vesznek részt az ünnepélyen. A részletes programot lapunk legközelebbi száma hozza. Jegyek előre kaphatók bármelyik polgári iskolánál.

*** A városi pénztár túlterhelése.** Akinek dolga van a városi pénztárban, annak, ha egész délelőttjét hiábavaló várakozással nem akarja eltölteni, vissza kell fordulni s napokig várni, míg hozzá férhet a pénztár előtt szorongó tömegben a „fizető” ablakhoz. Vannak napok, mikor befizetést nem teljesíthet senki, mert a fizetést várók miatt nem juthatni közel a pénztárhoz s ez a bevételeket ugyancsak csökkenti. Tudako-

zódunk ennek okairól s a következő felvilágosítást kaptuk: A pénztár fizeti az állami segélyeket, (havonta 14000 korona), egész hónapban a hadsegélyesek előlegeit (8000 korona), a koldusokat, az árvákat, akiket az árvaszék segélyez, a nyugdíjakat, kiadja a tisztviselői fizetéseket, havonta tízezer tételt vezet be 65 féle naplóba, a melyeknél zárlatot csinál havonta. Ehhez a munkához ketten vannak: Papolczy Ferenc főpénztáros és Szőke József ellenőr. Volt egy pénztári segéd tiszt is. Alpár Ferenc, de ez hirtelen vonult s azóta az ellenőrnek nincs segítség. Ő végzi a fontos teendőket és a másolásokat is egyaránt. Nincs peronyi szabadejük, a hivatalos órák alatt így sem tudják elvégezni teendőiket reggel háromnegyed 8-tól déli 2 óráig s délután a zárlattal telik el az idő, este a napszámosokat fizetik. Kezeli ezenkívül a vámeccdulákat, a szabályrendeleteket árusítják, szerződéseket indexelnek és őriznek. Most rangoteg a munkájuk. 20 hónap óta romlott levegőben dolgoznak. Kétségtelen, hogy e két szorgalmas tisztviselőnek ereje túlléte igénybe van véve s idegeiket fölzaklatják a szűnnet nélküli feszült figyelemmel végzett munkák. Ezen segíteni a pénztár érdekében áll. A segítés módjait bizonyára megtalálja a tanács.

* Szabados Pál kitüntetése.

Szabados Pál a váradujvárosi róm. kath. fiúiskola tanítója tavaly május óta van a fronton. Bátorságának többször tanujelét adta. A tegnapi posta az olasz harctérről levelet hozott családjának, melyben a többek közt ezeket írja: „... a szép időre ma reggel már csurgóra állott, déltől fogva esik bőségesen. Ilyen lehet most otthon is az idő, hiszen itt az április. Na de ez nem lazasztja a mi barci kedvünket, nincs befolyással kedélyünkre, legfeljebb kellemetlen egy kisse, de ha a telet kiállottuk, kibírjuk ezt is az Isten segítségével. Olvashatnak napról-napra otthon a mi frontunkról is, láthatják, hogy napról napra elverjük a taliánt s még sem akar tágitani. De ami mulik nem késik, eljön mindennek az ideje. Egyébként jól vagyok, nincs semmi ujság, legfeljebb az, hogy megkaptam a kis ezüst vitézségi érmet, a napokban fogják mellemre felüzni... Gratulálunk a nagyváradi katolikus tanítói kar derék tagjának e szép kitüntetéséhez.

*** Fehér Imre temetése.** Nagy részvét mellett ment végbe tegnap délelőtt Fehér Imre városi főkeresztés temetése, a halottas háznál megjelentek: Rimler Károly polgármester, Komlóssy József tanácsos, Zilahy Gusztáv, Sztankovics János, Kiss Dávid, Réz Mihály, Lászlóffy János stb. A temetési szertartást dr. Lestyán Endre plébános végezte, amely után a remek koszorúkkal és szalagokkal borított diszta koporsót 4 es fogatú üveg dísz halottas kocsi a Rulikovszky-temetőbe vitték, ahol a családi sírhelyen helyezték örök nyugalomra. — A díszes temetést Veiszlovits Adolf és fia első nagyváradi temetkezési vállalata nagy pontossággal rendezte.

*** A megloccsolt széna.** A nagyváradi törvényszék gyorsított eljárásu ügyekben ítélező tanácsa április 7-én tárgyalja Rosenbaum Adolfné hadseregszállítási ügyét. Rosenbaumné a hadseregnek szállított szénát vízzel locsolta meg s így adta át a katonai kincstárnak. A kár jelentékeny.

*** Elveszett aranyóra.** Tegnap délután 4 órakor a Káptalan sortól a Schlauch téren keresztül Lukács György-utca 40. számig elveszett egy keitős fedelű női aranyóra F. S. J. monogrammal. A becsületesség megtaláló kiadói hivatalunkban illő jutalomban részesül.

Drágább lett a marhahus. Tudatom a város közönségével, hogy a marhahus árakat további intézkedésig a következőkben állapítottam meg: Marhahus I. rendű 1 kiló 5'40, marhahus II. rendű 1 kiló 5'20, marhahus növendék 1 kiló 5'—, marhahus köser 1 kiló 5'50. A vaj árát további intézkedésig kilogrammonként 9 koronára 60 fillérben szabom meg. Nagyvárad, 1916. április hó 3. án. Lukács Odón polgármester-helyettes.

Cipész, eszmadia és szíjgyártó iparosok meghívója. Mindazon cipész, eszmadia és szíjgyártó mesterek, kik újabb katonai lábbeli és szíjgyártó kellekek szállításában részesülni kívánnak, felkérem, hogy f. hó 4. én azaz kedden este 7 órakor az ipartestület helyiségében értekezletre megjelenni sziveskedjenek. Tisztelettel Czeglédy Jeremiás ipt. elnök.

A Vörös-Kereszt központi konyha hálás köszönetet mond a következő adományokért, melyek március hó 19-ikétől március hó 31-ig érkeztek. Pénzben: Grócz Béla nagyprepost 100 korona. Okány község közönsége: 550 drb tejás, 3 zsák burgonya, 3 drb füstölt hus, 25 kg. 0-ás liszt, 2 kg. szalonna, 30 kg. bab, 5 kg. hagyma. Az Immaculata zárda polg. isk. IV. oszt. növendékei: lekvár, 30 darab tejás.

Eltörte a bordáját a bika. Tegnap délután 3 óra tájban a Mezey Mihály-uteai tűzoltóaktanya udvarán foglalatzkodott egy 60 éves városi kocsis. Trágyát rakott fel szekérére. Közben az istállóból a bikákat kieresztették az udvarra, 7 hatalmas bika várakozott türelmetlenül a kihajtásra. Két türelmetlen állat, egy a meguk módja szerint összeszólalkozott. Dühösen kezdték egymást öklelni. Az egyik bika eközben megpillantotta az ott foglalatzkodó Moldován Jánost. Ugy látszik, hogy bántotta a kocsis jelenléte, vérben forgó szemekkel neki ugrott és szarvát egyenesen a Moldován mellének szegezte. Az látva a fenyegető veszélyt, a kezében lévő lapátot ütésre emelte, de a bika gyorsabb volt és homlokát nekivágta a megrettent öreg jobb mellének. Moldován a hatalmas lökés a szekér hátulós lőcsőre lépditotta, úgy hogy a következő pillanatban ajultan terült el a földön. A mentők be szállították a biharmegyei kórházba, ahol Kráhm László rendőrtisztviselő hallgatta ki. Amint megállapították, Moldován jobb bordatörést szenvedett. Sérülése 20 napon túl gyógyul.

Kiadó Szarvas sor 15. sz. alatt üzlet-helyiség lakással együtt május 1-től. Ertekezhetni a Polgári takarékpénztárnál.

Gyönyörű rózsás arc a nő legszebb díszé. Az első ránc a szép asszony igazi bánata. Adjunk tehát neki módot, hogy eltüntethesse Elég, ha a megbecsülhetetlen Y-Po krémét és szappant használja, melytől a bőr visszanyeri ruganyosságát, eltünteti a ráncokat, szeplőket, mitesszerket, májfoltokat, pattanásokat és a bőr vörösségét. Ára K 1 és K 1'50. Kapható Farkas István „Apolló” drogeriájában Nagyvárad. Telefon 13-02.

Köhögés, hurut, rekedtség, elnyálkásodásnál használjon kizárólag Farkas-féle **hurut-szeletkét**. Ára K. —'60. Kapható, Farkas István Apolló drogeriájában Rákóczi-ut 7/B. Telefon: 13—02.

Dalmatinerin geprüchte Lehrerin unterrichtet Deutsch, Französisch, Italienisch. Ad. Redaction Tiszántúl.

Megfagyott, szétől kivörösödött, kiserespedett arc, orr, kéz ápolására és fehéritésére gyors és biztos hatása az YPO jegyű **„Harmat tejkrém”**. Ára 1 korona. Kapható Farkas István „Apolló” drogeriájában Rákóczi ut 7/B.

Szerdán délután az Oltár-egylet kézimunka délutánjáról valaki tévedésből egy kabátot elcserélt. Kérem sziveskedjék mielőbb visszaküldeni.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor.

Kedd: Varázshegedű. Fehér felhő.
Szerda: Kiss József est.
Csütörtök: Kis király. (Tompa Bélával.)
Péntek: Legénybucsu. (Horváth Mici vendégfellépte.)
Szombat d. u.: Ciklámen. Este: Császárnő. (Horváth Mici vendégfellépte.)
Vasárnap délután: Eleven ördög.

Új bérlet-ciklus a Szigligeti-színházban.

Tekintettel a hosszabb időnyre, az igazgatóság még egy III ciklus bérletet nyit és pedig 12 A), 12 B) és 12 C), összesen 36 bérletelőadásra.

Bérletárak.

III ik ciklus bérlet 36 előadásra: 12 A), 12 B), 12 C) bérletre.

12 előadásra:

Nagy páholy	— — — — —	110 40
Rendes páholy	— — — — —	92 40
Zsölle	— — — — —	12 08
Körszék	— — — — —	18 48
Támlásszék	— — — — —	14 88
Erkély I. sor	— — — — —	11 04

Bérelni lehet a színház titkári irodájában délelőtt 9—12 óráig, délután 3—5 óráig.

Kis király. Csütörtökön este a Kis király kerül színi Tompa Bélával a címszerepben, mely alkalommal ismét élvezetes operett-estélye lesz a színháznak. Ezt a bájos operettet mindenkor szívesen fogadta a közönség, amelyet újból eléggé igazol az az élénk érdeklődés, amely a csütörtöki Kis király előadása iránt mutatkozik.

Horváth Mici vendégfellépte. A nagyváradai közönség egyik legbájosabb kedvence Horváth Mici fog vendégszerepelni e héten, a mely alkalommal legjobb szerepeiben fogja őt viszont látni a színház közönsége. Pénteken a Legénybucsuban, szombaton a Császárnőben és vasárnap pedig Ónagysága ruhája című darabban lép fel. Az előadást bérletben tartják meg. Jegyek már a mai nap folyamán válthatók.

SZERKESZTOI POSTA.

Új előfizetőinket szeretettel köszöntjük. Hívó szövegünket megértették és követték, hogy segítségünkre legyenek a keresztény eszmék terjesztésében, hogy segítsenek törekvésünkben, amely ezt a szép országot kereszténnyé akarja tenni szellemében, vezetésében és irányításában. Erőt adnak nekünk e tömeges jelentkezések, e jóleső buzdalmak, a melyek minket arra indítanak, hogy meghatottan köszönjük meg a szeretet e félre nem magyarázható számos jeleit, s eddigi törhetetlen küzdelmünkhöz azt az erőt vettük, a melyre drága közönségünkkel közös célunk érdekében annyira szükségünk van. Ilyen támogatás mellett legyőzhetetlen a keresztény újjászületés főszege eszméje.

A szerkesztésért ideiglenesen felelős:
Dr. PAPP KAROLY.

Eladó széna.

Vároستól 10 percnnyire.
Cím a kiadóban.

* **A Biharmegyei Takarékpénztár** közli, hogy bekebelezés vagy más jó fedezet mellett normális kölcsönöket készséggel folyósít.

* **A Nagyvárad Takarékpénztárnál** jegyzett III ik hadikölcsön kötvények a kiadott pénztári elismervények ellenében az intézet helyiségében átvehetőek.

Épületanyagok eladása.

A Nagyvárad Takarékpénztár és társai végrehajtóknak **MADARÁSZ GYULA** örökösei elleni kielégítési végrehajtási ügyében lefoglalt s a végrehajtási jegyzőkönyv 10, 14, 48-263. tételszámai alatt levő Nagyváradon a Perczes-utca 9. sz. alatti telepen, valamint a vágóhid melletti munkásház telepen található épületanyagok, építkezéshez szükséges szerszámok s egyéb árukat birói felhatalmazás alapján szabadkézből egy tömegben eladom.

Felkérem az érdeklődőket, hogy vételi ajánlataikat folyó évi április 8. ának délelőtt 11 órájáig irodámban nyujtsák be, hol azok nyomban döntés alá kerülnek. A vételi szerződés az ajánlkozók közül tetszés szerint lesz megkötve.

Felhivom végül az érdeklődőket, hogy a telepeken lévő rak-tárakat közbenjövetelem mellett a délutáni órákban tekint-sék meg, mert a leltári tárgyak hiányosak lehetnek s emiatt szavatosságot nem vállalok.

Nagyváradon, 1916. április 1.

Dr. Imrik Gusztáv
ügyvéd, zárgondnok.

**Általános Takarékpénztár
Részvénytársaság**

Nagyvárad, Bémer-tér 2.

Alaptőke: egy millió K.
Tartalékalap: 122,000 K.

Elfogad moratóriummentes betéteket felmondás nélkül s azokat a betét napjától kezdve igen előnyösen kamatoztatja.

Leszámitol váltókat. Jelzálog kölcsönöket folyósít.

3. szám.

A rézmozsarak és rézüstök pótlására szolgáló **vas hadimozsarak**, ónozott, horganyzott és csiszolt **vaslemezüstök** kaphatók

Andrényi Károly és Fiaival.

Földbirtokra első-helyre leendő bekebelezés és előnyös feltételek mellett 65 és 50 éves törlesztés továbbá 10 éves egyszerű jelzálog kölcsönt folyósítunk.

Nagyvárad 1916 márc. 4.

Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi Bank és Központi Takarékpénztár Részvénytársaság.

Kiadó

Rimanóczy-utca 11. sz. házban (volt Darvas féle palota.) első emeleten nagyuri lakás, 6 szoba télikert, hall, diszkert, autogarage, központi fűtéssel, stb. 1916. május 1-re. Ugyanott a földszinten egy nagy iroda helyiség 1916. május 1-re. Ezredévi emléktér felé 4 szobás lakás azonnal kiadó. Gróf Vécsey-u. 4. sz. házban (Rulikovszky-ut.) két szép 4 szobás lakás, fürdőszobával **azonnal** kiadó. Értekezni lehet a

Nagyvárad Takarékpénztárban, Teleky-u. 2.

Merza Kálmán

nyerges és szilgyártó Nagyvárad,
Rákóczi-ut 19. szám.

Telefon: 3-65 Telefon: 3-65

Tiszti nyereg és szijazat, kocsizó és igás szerszámok, kocsilülés, lábvédők és szerszámalkok raktára.

**Gazdasági és Iparbank
Részvénytársaság**

Nagyvárad, Szent László-tér 2. sz.

Alaptőke: 3,010.000 korona.
Tartalékalap: 600.000 kor.

Elfogad betéteket takarékpénztári könyvecskékre és folyószámlára. — Leszámitol váltókat. — Előleget nyújt értékpapírokra. Kölcsönöket ad telekkönyvezett ingatlanokra rövidebb és hosszabb időre. Valamint törlesztéses jelzálogkölcsönöket is engedélyez.

Bővebb felvilágosítást az intézet nyújt.

A MŰJÉG

naponkénti rendszeres szállítást megkezdtek, megrendeléseket köszönettel veszünk, előfizetéseket elfogadunk és előzékeny, pontos kiszolgálásról gondoskodunk

Kiváló tisztelettel

Nagyvárad Sörgyár R. T.
Telefon 439.

4. szám.

Bächer-féle **Sack ekék**, valamint egyéb **gazdasági felszerelések** jutányos árban kaphatók

Andrényi Károly és Fiaival
Nagyvárad.

Kiadó legelő.

Dusafalva határában 303 hold legelő azonnal kiadó. — rtekezhetni a Polgári takarékpénztárnál, Nagyváradon.

NAGYVÁRAD VÁROS

VILLAMOS MŰVE

IRODA ÉS RAKTÁR:

NAGYVÁRADON, VÁR-TÉR 1. SZÁM.

TELEFON 514.

TELEFON 514.

Értesítjük a m. t. közönséget, hogy a
WOLFRAM LÁMPÁK

ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzólámpák nagy raktára legolcsóbb áron a közönség rendelkezésére áll. Telefon rendelésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk. Egész éjjel ügyeletes szolgálat. Költségvetések ingyen. Elvállaljuk villamos világítási és erőátviteli berendezések felszerelését. Csillárok, ivlámpák állandóan nagy választékban kaphatók. Villamos motorok 1/4 lóerőtől minden nagyságban.

Főszerelő telefonja
55.

Főszerelő telefonja
55.